



Первоначальный этап расследования изнасилований

Анализ следственных ситуаций по делам об изнасилованиях позволяет выделить основные из них:

- сложные — отсутствуют данные о преступнике (приметы внешности), потерпевшая знает, но по каким-то причинам не называет данные о преступнике;
- простые — потерпевшая называет данные преступника, насильник задержан на месте преступления или сразу после его совершения.

По делам об изнасилованиях выдвигаются следующие типовые версии:

изнасилование имело место, т.е. совершено при указанных потерпевшей обстоятельствах;

изнасилования не было, а имел место добровольный половой акт, заявление ложно, преступление инсценировано;

потерпевшая добросовестно заблуждается, т.е. было иное общественно опасное деяние, хулиганство или покушение на ограбление.

Версии строятся в зависимости от места преступления, личности потерпевшей и лица, склонного к совершению изнасилований.

Факты, указывающие на совершение изнасилования лицом, возможно, ранее судимым, следующие: ограбление потерпевшей, изнасилование, сопровождаемое извращенными формами совершения полового акта, использование автотранспортных средств без государственного номера, совершение изнасилований в специально подготовленных местах (жилищах, служебных, общественных местах и т.д.), использование специальных методов и приемов подавления сопротивления потерпевшей, изнасилования, совершаемые группой, глумление и нанесение физического вреда, алкогольное опьянение у насильников.

О совершении изнасилования лицом, имеющим аномалии в психике, могут свидетельствовать следующие факты: похищение малоценных вещей (фетиш); повышенный интерес к обнаженному телу; странности в поведении преступника;

неадекватное применение физической силы в отношении малолетних и несовершеннолетних потерпевших; специфический запах от одежды (олигофрены, лица, которые долгое время находятся в замкнутом пространстве, не выходят на улицу), курение в процессе изнасилования; совершение половых актов в извращенной форме; частое возвращение на места совершенных преступлений для эротических воспоминаний; определенный цикл совершения изнасилований, преступник не меняет систему совершения изнасилований; свойственна определенная форма извращения (педофилия, геронтофилия и т.д.).

Допрос потерпевшей

Расследование изнасилования, как правило, начинается с допроса потерпевшей, которой необходимо разъяснить, что ее показания являются важным доказательством по делу и ее искренность, правдивость и откровенность помогут как можно скорее установить обстоятельства уголовного дела. Одновременно допрашиваемой следует сообщить, что ее показания не будут преданы огласке и судебное рассмотрение уголовного дела будет проходить в отсутствие посторонних. Во многом содержание допроса совпадает с опросом потерпевшей. В ситуациях, когда субъект преступления известен, следует выяснить: фамилию, имя, отчество, возраст, где он проживает, учится или работает; при каких обстоятельствах потерпевшая познакомилась с подозреваемым и как долго была с ним знакома; в каких взаимоотношениях состояла, как часто с ним встречалась и кто об этом знает; что может сказать о подозреваемом, особенно о его образе жизни, наклонностях, увлечениях; не было ли с его стороны сексуальных домогательств, и если были, то когда и где они произошли; когда произошло изнасилование; где происходила встреча с субъектом до начала посягательства, как провели они этот промежуток времени, кто из знакомых и близких видел их вместе; где было совершено изнасилование и как потерпевшая там оказалась; характеристика места совершения преступления, его особенности; жила ли потерпевшая половой жизнью; совершил ли преступник половой акт, сколько раз, если нет, то какова, по ее мнению, причина; оказывала ли она сопротивление, в чем оно выразилось (укусы, царапины, удары и т.д.); в чем выразилось насилие преступника; какие, по ее мнению, могли остаться следы на преступнике; не оставил ли подозреваемый на месте происшествия предметы, вещи; где находится одежда потерпевшей; не встречалась ли она с подозреваемым после изнасилования и чем были обусловлены встречи (попытки шантажа, угроз, примирения); кому рассказала о случившемся либо кто является очевидцем преступления; каковы последствия изнасилования (беременность, заражение

СПИДом, венерической болезнью); каковы причины обращения с заявлением, употребляла ли потерпевшая спиртные напитки до или после изнасилования, в каком количестве и с кем.

Если же насильник неизвестен, выясняются следующие вопросы: нехарактерные действия при совершении изнасилования, странности в поведении преступника; что рассказывал о себе, каковы признаки его внешности, особенности голоса, какая на нем была одежда, украшения; откуда появился преступник и в каком направлении скрылся; ощущался ли от преступника запах табака, спиртного или другой запах; что с собой взял субъект, не было ли особенностей в его сексуальных действиях, видела ли потерпевшая насильника до или после преступления, и если видела, то с кем и где.

Выемка и осмотр одежды потерпевшей

Изъятию подлежит вся одежда потерпевшей, в которой она была в момент совершения преступления, независимо от того, стирала или чистила ее потерпевшая или нет. Целью осмотра является обнаружение следов крови, спермы, других выделений организма человека. В ходе осмотра необходимо использовать ультрафиолетовые осветители, увеличительные приборы.

Судебно-медицинская экспертиза потерпевшей

Независимо от того, сколько времени прошло с момента совершения изнасилования, потерпевшая направляется на судебно-медицинскую экспертизу. На разрешение эксперта ставятся следующие вопросы:

имеются ли на теле потерпевшей телесные повреждения, в том числе гиперемия слизистой влагалища, каковы их характер, локализация, степень тяжести, механизм образования и давность?

могли ли обнаруженные повреждения образоваться при обстоятельствах, указываемых потерпевшей?

жила ли потерпевшая половой жизнью, достигла ли потерпевшая половой зрелости?

имеется ли на теле потерпевшей, в ее половых органах или в иных частях тела следы спермы, крови, слюны, волос?

не является ли потерпевшая беременной, а если беременна, то каков срок?

не заражена ли потерпевшая какими-либо заболеваниями и т.д?

Судебно-медицинская экспертиза доказательств

Судебно-медицинская экспертиза вещественных доказательств исследует сперму, кровь, слюну, волосы с целью установления их групповой принадлежности, а также одежду потерпевшей.

Кроме того, исследуются следы контактного взаимодействия пострадавшей и нападавшего. На разрешение экспертов ставятся следующие вопросы:

имеются ли на представленных предметах следы крови, спермы, слюны, влагалищных выделений и т.п.?

какова их групповая принадлежность?

принадлежат ли имеющиеся на представленных предметах волосы человеку или животному?

с какой части тела волосы происходят?

могли ли волосы, следы крови, спермы и т.д. принадлежать конкретному человеку?

В ситуациях, когда субъект преступления неизвестен, первоначально выдвигаются версии о его принадлежности к определенному кругу лиц. При этом учитываются сведения об установленных свойствах личности. Исходя из особенностей поведения субъекта — внезапность появления, проявление осведомленности об отдельных элементах обстановки, знакомство с другими находившимися там лицами и т.д., может быть сделан вывод о том, что он уже был когда-то на месте преступления. Для проверки этой версии проводятся подворно-поквартирный обход, опросы и допросы граждан, бывающих в данном месте, с целью выявления лиц, сходных по приметам с субъектом преступления.

При наличии данных о том, что субъект может быть судимым (показания потерпевшей о наличии у него татуировок, использовании жаргонных выражений и т.д.), следует провести выборку по учетам органов внутренних дел, отобрать лиц, сходных по приметам с теми, кто ранее привлекался за такие преступления.

Для проверки версии о причастности к преступлению лиц, страдающих психическими отклонениями, изучаются документы медицинских учреждений.

В случаях оказания потерпевшей активного сопротивления, связанного с причинением насильнику телесных повреждений, организуется поиск субъектов в больницах, поликлиниках, у частнопрактикующих врачей, патрулирование в местах его вероятного появления, проводятся иные оперативно-разыскные и следственные действия.

Целесообразно изучение других уголовных дел о нераскрытых и некоторых иных преступлениях, связанных с нападением на женщин, что позволит обобщить разрозненную информацию, выдвинуть перспективные версии, активизировать и сделать более целеустремленным поиск преступника.

После определения круга лиц, к которому может принадлежать разыскиваемый субъект, проверяется, где эти лица находились в момент совершения изнасилования, обладают ли они свойствами личности, отразившимися в следах преступления. Для этого проводятся допросы свидетелей из числа соседей, сослуживцев проверяемого на их причастность к совершению преступления, а также лиц, видевших субъекта преступления. Оптимальный вариант — проведение опознания субъекта. Однако его производство возможно только в тех случаях, когда следователь уверен, что потерпевшая и свидетели смогут опознать субъекта преступления по называемым приметам.

Фактическими основаниями для подозрения в изнасиловании являются:

прямое указание потерпевшей и свидетелей на подозреваемого;

обнаружение у него на теле и одежде повреждений, следов крови, спермы, слюны, волос потерпевшей, образовавшихся в результате совершения изнасилования, наличие вещей, похищенных у потерпевшей, орудий и средств преступления;

обнаружение обуви, одежды, предметов, которыми оставлены следы на месте преступления, волос, микрочастиц, происходящих от субъекта, его одежды и т.д.

В целях получения оснований для задержания или применения меры пресечения подозреваемый должен быть освидетельствован. В ходе освидетельствования должны быть не только зафиксированы телесные повреждения и называемые потерпевшей, свидетелями признаки внешности, но и проведены смывы с половых органов, прочесаны участки оволосения, изъято подногтевое содержимое на предмет обнаружения следов контакта с потерпевшей. Одновременно рекомендуется проведение обыска или выемки для изъятия одежды, в которой находился подозреваемый, использованных им орудий и похищенных у

потерпевших вещей.

Допрос подозреваемого

Выбор приемов допроса подозреваемых зависит прежде всего от условий следственной ситуации, характеризующейся в первую очередь объемом и качеством информации о причастности субъекта к расследуемому изнасилованию, а также от свойств личности допрашиваемого. Подозреваемые из числа знакомых потерпевшей или незнакомые, но задержанные спустя непродолжительное время после изнасилования, нередко не отрицают факта интимной связи с согласия потерпевшей. Обнаруженные у них и потерпевшей телесные повреждения они объясняют порывами страсти или нейтральными причинами.

В рассматриваемых ситуациях подозреваемому предъявляются данные, свидетельствующие об оказываемом насилии: зафиксированные в протоколах осмотра сведения о механическом повреждении одежды потерпевшей, а также элементов обстановки места происшествия; заключение судебно-медицинской экспертизы о том, что повреждения на теле жертвы образовались в результате умышленных действий постороннего; аналогичные заключения о происхождении повреждений у подозреваемого; объяснения и показания свидетелей, слышавших крики и шум борьбы, и т.д.

Подозреваемые, задержанные спустя длительное время после совершения преступления, часто не признают свою вину. На субъектов, отрицающих факт пребывания на месте преступления, сильное влияние оказывает опознание их потерпевшими или очевидцами. Однако проведение этого действия эффективно лишь тогда, когда есть уверенность, что подозреваемый будет опознан. При отсутствии такой уверенности допрашиваемому, как правило, предъявляется информация о его нахождении на месте преступления в момент его совершения — показания свидетелей, факт наличия на его одежде грунта с места происшествия. Далее предъявляются доказательства полового контакта с пострадавшей, применения в отношении нее насилия — протоколы выемки и осмотров одежды подозреваемого и потерпевшей, на которых обнаружены следы его спермы, вагинальных выделений, крови жертвы, следы повреждений; заключения экспертиз о наличии на одежде подозреваемого крови и других выделений организма жертвы, а также микрочастиц ее одежды, и наоборот — о наличии на одежде потерпевшей подобных следов, принадлежащих преступнику, выводы экспертов о наличии на теле, в подногтевом содержимом допрашиваемого указанных следов, происходящих от пострадавшей, и т.д.

Приемы предъявления собранных сведений допрашиваемому во многом зависят от его состояния, свойств личности. Субъекту, неуверенному в своей позиции, может предъявляться совокупность сведений. Лицам, отличающимся упрямством, обладающим волевыми способностями и хорошей реакцией, целесообразно сообщать информацию с нарастающей силой, используя фактор внезапности.

Последующий этап расследования изнасилований

Рассматриваемая стадия процесса начинается после получения всей информации о событии преступления и его участниках. В эту стадию по делам об изнасиловании, как правило, входит предъявление обвинения и допрос обвиняемого, а также производство некоторых очных ставок, которые не были проведены ранее.

В постановлении о привлечении в качестве обвиняемого обстоятельства инкриминируемого деяния должны быть изложены максимально точно и объективно. Любая ошибка существенно затрудняет установление контакта с обвиняемым, укрепляет его решимость в оказании противодействия расследованию. При подготовке к предъявлению обвинения следователь должен иметь представление о позиции, избранной стороной защиты. При оказании противодействия расследованию на предыдущих этапах есть возможность для прогнозирования его продолжения в будущем. Кроме того, до предъявления обвинения можно получить более полное представление о свойствах личности обвиняемого и его защитника. Наконец, у следователя имеется опыт применения тех или иных приемов допроса подозреваемого в присутствии его адвоката, что позволяет избрать наиболее эффективные методы допроса обвиняемого.

В конфликтных ситуациях рекомендуется использовать адекватные приемы предъявления доказательств. В условиях оказания упорного противодействия целесообразно предъявление доказательств с нарастающей силой. Сначала могут быть предъявлены показания свидетелей, видевших обвиняемого на месте преступления, на пути к нему или от него, заключения экспертиз о том, что на месте преступления обнаружены следы допрашиваемого, его обуви, одежды и т. д. Далее допрашиваемому объявляют доказательства его контакта с потерпевшей: заключения о переходе на его тело и одежду микрочастиц с одежды потерпевшей, выделений ее организма, об обнаружении в подногтевом содержимом обвиняемого клеток и тканей пострадавшей, а также о наличии на теле, вещах жертвы микрочастиц, принадлежащих обвиняемому. Наконец, предъявляются доказательства осуществления насилия: показания потерпевшей, свидетелей, заключения судебно-медицинской экспертизы об образовании телесных

повреждений потерпевшей при названных ею обстоятельствах или о причинении их орудием, примененным насильником и обнаруженным у него.

Субъектам, испытывающим неуверенность, сомнения, отличающимся повышенной эмоциональностью, возможно предъявление совокупности доказательств или наиболее сильного из них.

Обвиняемым, отличающимся быстрой реакцией на смену обстановки, склонным к фантазированию, умеющим легко придумывать новые версии происшедшего, целесообразно предъявлять доказательства вразброс с одновременным форсированием темпа допроса.

Особенностью мотивации обвиняемых в изнасиловании на противодействие расследованию является то, что они, осознавая, что их поведение осуждается обществом, испытывают страх не просто перед наказанием, а перед связанным с ним негативным отношением окружающих. Не секрет, что осужденные отрицательно относятся к лицам, отбывающим наказание за изнасилование, нередко подвергая их физическому насилию, в том числе сексуальному. Некоторые из обвиняемых опасаются утраты социальных ценностей: уважения семьи, близких, сослуживцев и т.д.

Все это следует учитывать при допросе обвиняемых и попытаться нейтрализовать противодействующие мотивы. В этих целях необходимо принять меры к обеспечению безопасности обвиняемого, продемонстрировать заинтересованность в его судьбе. Допрос надо проводить в строго деловой обстановке, избегая эмоциональных осуждающих оценок. Наконец, обвиняемому необходимо разъяснить, что оказываемое им противодействие приведет к негативным результатам.

В то же время на данной стадии должна проверяться версия о невинности обвиняемого. Частью этой версии является предположение об оговоре обвиняемого потерпевшей. При наличии оснований для такого предположения необходимо установить мотивы ложных показаний. Нередко в качестве таковых выступает желание заявительницы выйти замуж, отомстить партнеру за нетактичные отношения после интимной близости или оправдаться перед окружающими, которым стало известно о половом контакте. Установление названных мотивов — достаточно кропотливый процесс, включающий в себя допросы сослуживцев, близких, родственников заявительницы, изучение ее личности по документам и т.д.

Версия об оговоре со стороны потерпевшей является элементом более широкой версии о невиновности обвиняемого, проверка которой должна осуществляться независимо от признания им своей вины. Большое значение для отработки данной версии имеет производство и оценка результатов судебных экспертиз.

При проведении судебно-медицинских экспертиз устанавливается, имеются ли на телах обвиняемого и потерпевшей повреждения, их причины, механизм и давность образования, могли ли данные повреждения образоваться при обстоятельствах, указываемых пострадавшей или обвиняемым. Кроме того, экспертам для разрешения ставятся вопросы о наличии на пострадавшей и обвиняемом следов полового контакта. Иногда для ответа на этот вопрос требуется производство геноскопической экспертизы.

В большинстве случаев для установления факта контакта необходимо проведение судебно-биологических экспертиз подноггевое содержимого, волос, крови, спермы, слюны, а также криминалистических исследований микрочастиц, обнаруженных на теле, одежде, обуви обвиняемого, потерпевшей.

При наличии существенных противоречий между показаниями потерпевшей и обвиняемого между ними может быть проведена очная ставка. В процессе ее производства следователь не должен демонстрировать своего недоверия к одному из допрашиваемых, а попытаться выяснить их позиции по имеющимся противоречиям, которые не удалось устранить другим образом. В ходе проведения очных ставок следует умело предъявлять доказательства.

Одной из задач последующего этапа является всестороннее изучение свойств личности обвиняемого. Для этого проводятся допросы близких, знакомых, сослуживцев, соучеников привлекаемого к ответственности. У указанных лиц выясняются условия воспитания, жизни обвиняемого, его отношение к окружающим, в том числе к женщинам, имел ли он половые связи, не проявлял ли при этом насилия, жестокости и т.д.

Отклонения в сексуальной сфере, склонность к причинению боли партнерам могут быть выявлены при осмотрах личной библиотеки, карточек читателя в публичных библиотеках, переписки, записных книжек, дневников, медицинских карт, материалов уголовных дел, которые ранее были заведены на обвиняемого.

Большое значение имеет проведение психиатрической, психологической или комплексной психолого-психиатрической экспертиз.

Перед психиатрами в основном ставятся вопросы о наличии у обвиняемого психических расстройств, их влиянии на способность осознавать общественную опасность своих действий и возможность руководить ими.

В процессе судебно-психологической экспертизы, как правило, устанавливаются индивидуальные психологические свойства личности субъекта, обуславливающие его противоправное поведение, а также выясняется, ограничивают ли эти качества способности испытуемого осознавать свои действия и т. д. В ряде публикаций, появившихся в последние годы, рекомендуется использовать помощь экспертов-психологов для выяснения таких, например, юридических вопросов, кто из группы обвиняемых является лидером криминального формирования, какими причинами можно объяснить изменение показаний обвиняемого, также психологические свойства объясняют совершение преступления обвиняемым и т. д. Вполне понятно желание авторов приведенных предложений максимально использовать специальные познания экспертов. Однако представляется, что нельзя переходить грань, отделяющую вопросы виновности, относящиеся к компетенции следователя, от разрешения специальных вопросов психологии и психиатрии (компетенция экспертов). Поэтому следователь может использовать заключение экспертов в совокупности с другими процессуальными доказательствами, на информационной базе которых он (а не эксперт) делает свой обоснованный, достоверный и достаточный вывод о виновности (или невиновности).

Комплексная психолого-психиатрическая экспертиза проводится в тех случаях, когда у следствия имеется необходимость в одновременном использовании познаний психиатра и психолога. Нередко возникает потребность в исследовании психопатологических свойств, не исключающих вменяемости, — психопатических расстройств, олигофрении и т.д.; психологических отклонений — необычные эмоциональные реакции, специфическое восприятие отдельных ситуаций и т.д.

Перед экспертами ставятся следующие вопросы:

соответствует ли уровень развития субъекта его возрасту;

имеются ли у него признаки отставания в развитии, не связанные с психическим расстройством?

обладает ли обвиняемый свойствами, ограничивающими его возможности осознавать и руководить своими поступками?

связаны ли подобные качества с психическими расстройствами и не исключают ли они вменяемости;?

в каком психическом состоянии находится обвиняемый в момент экспертного исследования и не препятствует ли оно его участию в производстве следственных действий?

Поскольку некоторые изнасилования совершаются группой субъектов, актуальной является задача выявления всех участников преступления, установление, конкретизация роли каждого из них. С этой целью прежде всего анализируются и детализируются показания потерпевших, свидетелей и самих обвиняемых.

Кроме того, оцениваются выявленные на теле и одежде обвиняемых следы, позволяющие сделать выводы о степени участия каждого из них в изнасиловании. Это относится к фактам обнаружения у отдельных участников изнасилования орудий преступления; выявления большого количества повреждений тела и одежды, причиненных потерпевшей, которая к этому моменту еще могла оказывать интенсивное сопротивление; наличия у обвиняемого большинства или наиболее ценных вещей пострадавшей и т.д.

В ситуациях, когда есть основания для выдвижения версий об участии в изнасиловании других субъектов, необходимо тщательно изучить связи обвиняемых путем допросов свидетелей из числа близких, соседей, сослуживцев, изучения личных документов — записных книжек, переписки, фотографий и т. д. Большую роль в выявлении ранее неизвестных участников изнасилования играет взаимодействие следователя с сотрудниками органов дознания, которое должно осуществляться на всех этапах процесса расследования. Это необходимо не только для выявления неизвестных участников групповых изнасилований, но и для установления новых, ранее нераскрытых эпизодов преступной деятельности.

Одной из задач последующего этапа расследования является проверка версий о совершении обвиняемым других эпизодов изнасилований. Основаниями для выдвижения подобных предположений могут быть: сходство способов нераскрытых и совершенных обвиняемым (раскрытых) изнасилований; совпадение примет внешности обвиняемого и субъекта нераскрытых деяний; наличие у обвиняемого вещей, обладающих признаками, отразившимися в следах нераскрытых деяний, оперативные данные и т. д.

В то же время нельзя забывать о том, что обвиняемый может совершать преступления на территориях, расположенных на большом расстоянии друг от

друга, и что некоторые потерпевшие по различным причинам не обращаются в правоохранительные органы. В этих условиях основаниями для выдвижения версий о других сексуальных посягательствах могут служить сведения об отсутствии обвиняемого дома, на работе в определенные периоды времени, появление у него в эти же дни характерных повреждений; наличие вещей, которые могли принадлежать другим жертвам, и т.д. При отсутствии зарегистрированных изнасилований необходимо проведение целенаправленных оперативно-разыскных и следственных мероприятий по установлению потерпевших.